



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年1月24日 星期日 印尼版 第844期

泉州與「海絲」沿綫國家和地區 年貿易額超千億元

本報訊 1月16日，泉州市第十六屆人民代表大會第六次會議開幕，市長王永禮作政府工作報告時說，泉州深入推進“海絲”先行區建設，與“海絲”沿綫國家和地區年貿易額突破1000億元，並入選全國“一帶一路”建設案例城市。

作為古代“海上絲綢之路”的重要起點城市，近年來，泉州積極融入福建“21世紀海上絲綢之路”核心區建設，成為“21世紀海上絲綢之路”的重要戰略支點城市和先行區，不斷拓展與“海絲”沿綫國家和地區交流合作。

2020年，面對新冠肺炎疫情的不利影響，泉州出口商品總額依然逆勢增長3.4%。其中，泉州推廣擴容石獅市場採購和預包裝食品出口，新增晉江鞋紡城獲批市場採購貿易試點，實現省內通關一體化，全年市場採購貿易方式出口額達343億元，同比增長98.2%。

王永禮表示，2021年要高水平擴大開放，加快“海絲”先行區建設，抓住RCEP簽訂機遇期，爭取增設自貿區泉州片區，探索在石化、石材、礦產、糧食、半導體等大宗商品交易與製造業保稅研發等方面先行先試。同時，開展“泉州品牌專區”全球推廣計劃，組織50場外貿“雲展會”，舉辦30場“亞馬遜走入泉州產業帶”活動。

(王雄)

福建省世茂海上絲綢之路博物館開館

本報訊 1月20日上午，“絲路啟航·文化築夢”福建省世茂海上絲綢之路博物館開館儀式在石獅市舉行，文化和旅游部黨組成員、故宮博物院院長王旭東出席開館式並致辭。省委常委、宣傳部長邢善萍，省人大常委會副主任雷春美，全國政協常委、中國僑商聯合會會長許榮茂出席開館式，並參觀海上絲綢之路博物館。

王旭東在致辭中說，福建省世茂海上絲綢

之路博物館的設立，對於傳播絲路文化、弘揚中華優秀傳統文化、增強文化自信、加強與世界各國間的民心相通都將發揮獨特的重要作用。他表示，未來故宮博物院將與世茂集團在保護與傳承文化的道路上共進，發揮各自優勢，共同致力於“絲路精神”和中華文明的繼承與弘揚。

據了解，福建省世茂海上絲綢之路博物館占地1.1482萬平方米，建築面積3.0718萬

平方米，設有九廳一院，涵蓋兩個故宮專題展覽廳、世茂珍藏展廳、海上絲綢之路展廳、絲路山水地圖數字展廳等，以及紫禁書院(泉州分院)，同時配套文創空間、文物庫房、博物館主題餐廳等設施，將打造成为傳承中華文化的新地標、國際展示交流的新窗口、弘揚海上絲綢之路文明的新高地。

當天，還舉辦了博物館與海上絲綢之路主題論壇。(李向娟)

“福船”試航

1月13日，泉州泉港區峰尾鎮，採用國家級非物質文化遺產水密隔艙工藝，并按1:1比例復原修造的仿明代福船成功試航。

當天，這艘長約30米、縱深2.15米的大型福船從峰尾漁港造船廠啟航駛向錨泊地。

福船是中國四大古船之一。其最大特點在於採用“黑船五青案”船型的傳統水密隔艙工藝，用一道道隔艙板將船分為數個彼此獨立且不透水的水密隔艙，曾助鄭和馳騁海洋，此項工藝至今仍廣泛運用在造船業。

這艘仿明代福船的復原建造歷時5個多月，由包括黃氏福船造船世家傳人黃唐陽在內的10多名泉港造船名匠共同完成。(綜合)



福建公布臺胞臺企 同等待遇清單 225 條 國臺辦：造福臺胞的積極舉措

福建省日前公布225條在閩臺胞臺企同等待遇清單。國臺辦發言人朱鳳蓮1月13日在例行新聞發布會上就此應詢表示，這是福建持續落實中央對臺方針政策，推動先行先試的重要舉措，進一步方便臺胞臺企系統了解和掌握福建惠及臺胞政策措施。

朱鳳蓮指出，“推進兩岸關係和平發展和祖國統一”是“十四五”規劃和二〇三五年遠景目標的重要組成部分，其中一項就是

支持福建探索海峽兩岸融合發展新路。為深入貫徹習近平總書記關於對臺工作的重要論述和黨的十九屆五中全會精神，積極探索海峽兩岸融合發展新路，加快建設臺胞臺企登陸第一家園，福建省臺港澳辦1月2日向社會匯集並公布首批225條同等待遇清單。這份清單涵蓋經濟、社會、文教、便利化等四個領域，涉及文創、旅遊、用地需求、行業准入、醫療衛生、衣食住行、就業創業、文教

交流等諸多方面。

“這份清單表明，福建將繼續率先同臺灣同胞分享發展機遇，為在閩臺胞臺企提供更多同等待遇，共建第一家園。這是造福臺灣同胞的積極舉措，是受到臺灣同胞歡迎的一件好事。”朱鳳蓮說。

針對福建公布這份清單，臺陸委會稱，“臺胞不得擔任大陸黨政軍職務”“臺灣投資人勿因市場開放誘因忽略長期風險”，朱鳳蓮在答問中指出，民進黨當局肆意阻撓臺灣民眾參與兩岸交流合作，不是顛倒黑白、危言聳聽，就是威脅恫嚇，企圖剝奪臺灣民眾追求美好生活的機遇和權利，損害臺灣同胞利益福祉，不得人心，也不會得逞。

(石龍洪 劉歡 陳舒)

本報訊 近日，國務院扶貧辦社會扶貧司公布了2020年志願者扶貧案例名單，廈門大學研究生支教團“閩寧幫扶記使命 廿載扶貧潤初心”案例成功入選全國“志願者扶貧案例50佳”。

據介紹，支教團是廈大積極響應共青團中央、教育部的號召，為“中國青年志願者扶貧接力計劃研究生支教團項目”而組建的優秀青年志願者組織。作為首批參加該項目的團隊和“閩寧對口扶貧協作援寧群體”的重要成員，自1999年至今，廈門大學先後派遣了22屆共296名優秀大學生赴寧夏、內蒙古等地開展支教工作。期間，在社會各界和學校的支持下，幫助當地學校改善硬件設施，募集共1000餘萬元“一幫一”助學資金，走訪、資助近2萬名家庭貧困的學生，幫助超過5000名孩子留住求學夢想，同時還促

廈大研究生支教團 募千萬元助學

成了1所希望小學建設項目，救助了2名先天性心臟病兒童。

支教團始終堅持“以教學工作為根本，以特色活動為品牌，以愛心助學為補充”的工作模式，採用翻轉課堂、情景模擬、體驗教學等先進教學方法，組織開展“藝術守望者”“嘉庚號海洋大講堂”等系列第二課堂活動，組建合唱團、啦啦操隊、國旗班等學生社團，開展扶貧幫困、助學公益活動。

為深入總結志願者扶貧的模式和經驗，發現和挖掘志願者扶貧典型，動員和引導公民個人積極參與脫貧攻堅，2020年，國務院扶貧辦社會扶貧司開展了志願者扶貧案例研究項目，經過專家論證、評審和公示，共評選出50個案例，其中單位組織志願者案例35個，個人志願者案例15個。(許丹 歐陽桂蓮)

推廣中國醫學

在移居阿根廷之後，鐘清仍然保持從醫從教。他在阿根廷創辦了一所中國醫藥學院，開展醫療服務和醫學教學，比如中醫按摩，古時嬰兒不舒服啼哭，母親馬上把嬰兒抱起，用手由上而下安撫背部，這樣嬰兒就能舒服不哭了，可見用手安撫是一種特殊手技。他在阿根廷創辦的中國醫藥學院，就教授自己總結的中醫按摩技巧，收到良好的效果。

鐘清在創辦中國醫藥學院以後，經過長期實踐總結，即從祖父輩編寫的《中醫寶典》一書裏面診斷學中摘出來一部分，整理出一套簡單方便的理論與技巧，以現代口語式表達的《中醫傳統——觸診》，讓讀者易學易懂，可幫助讀者服務病患。鐘清教授為了讓更多患者得到中醫治療，讓中醫救治更多的患者，他花費了大量時間、精力和物力。

鐘清還對醫學氣功和健身氣功不斷進行探索研究，也頗有成就。為了讓更多阿根廷人學會氣功，他利用世界醫學氣功學會阿根廷分會和阿根廷健身氣功協會兩大陣地開展活動，並連續舉辦3次阿根廷氣功大會，收到良好效果，已有不少人學會氣功了。

近年來，年邁的鐘清教授不辭辛勞，不顧萬裏旅途，多次應邀在北京、上海、河南鄭州、西藏拉薩等地進行講學，推動中阿醫學交流，促進兩國人民的友誼。

(陳克振)

鐘清：數代尋根夢 濃濃桑梓情

父母告訴他，“老家是在福建泉州府鹽壇鄉，詳細地址記不清楚了，長大了有機會要回去看看，了解我們的先祖是在哪裏。”他長大後前往日本就讀東京教育大學醫療科，獲得博士學位，取得了教師及醫師兩項執照，畢業後在日本一家專科學校從教，成為了一名教授，同時兼行醫。

1989年，鐘清移居阿根廷，仍然是從醫和從教。他在阿根廷創建阿根廷中國醫藥學院和阿根廷中華文化學院，均任董事長，繼續從醫和從事文化工作。

鐘清雖身居異域，卻情系桑梓，一直想回家鄉尋根。2004年，他參加南美洲和平統一促進會組團訪問中國期間，再次托朋友幫助其尋根。2005年8月，鐘清來到福州市，找到福建省僑聯反映情況，希望幫助他尋根。省僑聯領導立即請泉州市僑聯幫助尋找。泉州市僑聯隨即電聯相關僑聯，安溪縣僑聯接到泉州市僑聯電話後高度重視，在官橋鎮僑聯的配合下，認真分析查閱《安溪縣志》等資料，很快就將鐘清要找的祖籍地，鎖定在官橋鎮善壇村。次日，尋根心切的鐘清在省僑聯領導陪同下，乘車趕到安溪縣，在安溪縣僑聯和官橋鎮僑聯領導的陪同下，前往官橋鎮善壇村認祖，經過實地查詢確認，終於找到他的祖籍地，實現幾代人的尋根夢。

鐘清來到祖籍地善壇村後，鄉親們向他介紹有關祖先的故事和家鄉的情況，並認真查閱了族譜，經過對接核實無誤後，在鄉親們的陪同下祭

拜了祖先，接着又參觀了老祖厝——塔東厝和村委會的辦公大樓，鐘清一路激動不已，感慨萬千。此後，鐘清經常回鄉探親。

傳播中國茶文化

在回鄉期間，鐘清品賞了家鄉的名茶鐵觀音，饒有興趣地前往鐵觀音名茶發源地西坪鎮，參觀了鐵觀音名茶“王說”發源地上苑村和“魏說”發源地南岩村，兩地的茶農都熱情地向他介紹鐵觀音名茶傳說的故事，他目睹滿山遍野一片片綠油油的茶園，產生了對家鄉名茶的濃厚興趣。

回到阿根廷以後，鐘清就積極宣揚中國茶文化，並籌備成立阿根廷中國茶文化促進會，宣傳中國茶文化，辦班傳授茶道，還多次回鄉了解家鄉茶業生產和茶文化發展情況。經過3年時間的籌備，阿根廷中國茶文化促進會於2015年5月5日正式成立，鐘清任名譽會長，其宗旨是傳播中國茶文化，促進中阿兩國在文化上的了解與互動。

2015年7月，時任阿根廷中國文化發展基金會會長、阿根廷中國茶文化促進會名譽會長的鐘清，和時任阿根廷中國茶文化促進會會長上官碧旺等一行到安溪，與安溪藝術學校洽談茶藝交流合作事宜，雙方認為安溪是名茶鐵觀音的故鄉，兩地開展茶藝交流合作很有必要。

人物名片

鐘清



阿根廷中國和平統一促進會副會長
阿根廷中國文化發展基金會榮譽會長
阿根廷中醫藥學會會長
世界醫學氣功學會阿根廷分會會長
阿根廷健身氣功協會會長
中醫臨床研究所主席
世界中醫藥學會聯合會常務理事

鐘清祖籍泉州安溪，是年逾古稀的醫學教授。他1945年出生于臺灣，長大留學日本，成為一名醫學博士、教授，後移居阿根廷。

為實現先輩夙願，曾歷經十餘年苦苦尋找家鄉，直到花甲之年，才成功實現他的尋根夢，回到祖籍地安溪縣官橋鎮善壇村謁祖，此後他經常回到故鄉探親聯誼，慰藉濃濃桑梓情。

萬裏尋根 圓先輩夙願

鐘清的先祖于清乾隆年間，從安溪移居臺灣，種植中草藥兼行醫，此後代代相傳。他的祖父是儒醫，既從教，又行醫，父親則到上海學中醫，又到日本學西醫，畢業後回臺灣開辦藥房兼行醫。

鐘清從小就好奇地詢問長輩老家是在哪裏，

